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《保险业灾备建设基本要求》
团体标准编制说明
1、 任务来源
     本标准是由中国保险行业协会下达的团体标准编制任务，计划编号2017002-IAC，由中国保险行业协会归口管理。本标准的起草工作小组由中国保险行业协会、多家保险公司和再保险公司组成，共同完成此项标准的起草工作。
2、 背景与意义
信息系统灾备建设（以下简称灾备建设）是为应对灾难发生，用科学的技术与方法，对现有信息系统进行备份的一系列建设过程。在当下，保险业的业务运营与创新对信息系统愈发依赖，数据集中带来的数据中心风险的高度集中，一旦发生灾难，极易造成数据丢失和业务中断。
在此背景下，中国保险行业协会在参考国内其他行业灾备建设方案，借鉴相关国际经验，开展灾备建设研究工作，旨在形成统一的保险业灾备建设基本要求，指导保险行业灾备建设行为，规范保险行业灾备建设过程，规避保险业出现系统性灾难和区域性灾难的风险。
3、 标准编制原则
1. 一致性原则
本标准参考GB/T 1.1-2009《标准化工作导则》和《中华人民共和国标准化法》等标准化资料，且与我国现行的法律、法规和标准相承接，与我国意外险方面的规定相一致。
2.规范性原则
本标准按照《中国保险行业协会团体标准编制程序及规则》等相关要求进行编写，保证标准形式和内容的规范性。结构上主要包括前言、范围、规范性应用文件、术语定义和缩略语、概述、机构与人员、灾难建设要求和灾备中心日常运维要求共七个部分。
4、 确定标准内容的依据
1.国家及行业标准
GB/T 9361  计算机场地安全要求
保监发〔2008〕20号  保险业信息系统灾难恢复管理指引
2.法律、法规及文件
《中华人民共和国标准化法》
《中华人民共和国标准化法实施条例》
5、 标准的主要内容
1.范围
本标准规定了保险业灾备建设的基本原则、工作流程、机构与人员、建设要求、灾备中心日常运维要求。
本标准适用于保险业灾备工作的建设与管理。
2.规范性引用文件
    本部分对标准涉及的必不可少的文件进行了列举，并指出：凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本标准；凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本标准。
[bookmark: _GoBack]3.缩略语
本部分对灾备建设涉及的概念进行了解释，便于标准应用者理解和应用。
4.概述
本部分对灾备建设过程中的基本原则、基本内容、工作流程等要求进行阐述。
5.机构与人员
本部分按照不同维度详细规定组织机构、组织职责要求进行详细描述，以利于标准应用者掌握和使用。
6.灾备建设要求
本部分对灾备建设涉及的灾难恢复资源和灾备基础架构技术，对软件、硬件、技术、组织等多个维度提出要求。
7.灾备中心日常运维要求
    本部分对灾备系统日常运维的响应、切换、演练等方面提出要求，以利于标准应用者理解。
6、 主要工作过程
1.准备阶段
根据标准编制任务要求与计划，首先成立了由中国保险行业协会牵头、多家保险公司和再保险公司参与的标准起草小组。在对灾备建设相关标准及其他行业灾备建设经验分析结果进行充分研究的基础上，进一步明确了标准起草的目标和内容。
2.资料收集
标准起草工作小组首先收集和整理相关的标准和法律法规等作为参考资料。
3.行业经验分享
根据标准制定工作的需求，标准起草小组请具有代表性的不同保险公司征求意见，总结经验、取长补短，为标准的起草工作提供了有力的实践支持。
4.标准起草
标准起草小组多次召开讨论会，确定标准的框架和主要内容，在遵循规范性、科学性和尊重实际的原则基础上，重点围绕灾备建设要求的具体内容，最终完成了标准草案的起草工作。在编制草案过程中，工作组从总体规划、确定框架，再到内容完善，都进行了细致的研究探讨，并根据每一阶段达成的共识对标准进行了修改完善，最终形成《保险业灾备建设基本要求》草案。
5.草案征求意见和研讨阶段
草案形成后，就草案有关内容，向保险行业征求意见。

 《保险业灾备建设基本要求》
团体标准起草工作小组
2017年8月
